
Corso di laurea in Scienze e Tecniche Psicologiche
Prova di STATISTICA  del 14/12/2016   A.A.  2016/2017     (I turno)

Cognome  e  nome Matricola

Struttura del compito, punteggi e penalità

Tipo Punteggio Penalità

Vero/Falso 1 -1

Risp. multipla 2 -0,5

Risp. Breve 2

N.B. Le domande relative alla prima parte del programma sono scritte in corsivo

Tempo a disposizione per la prima o la seconda parte 30ʹ
Ttempo a disposizione per il test completo 1h 5ʹ

  PRIMA PARTE  □ SECONDA PARTE  □ TEST COMPLETO  □
RISPOSTA BREVE.  Scrivere la parola , la frase o il valore che completa lʹaffermazione o risponde alla domanda.

1) Il peso medio di un campione di 16 adulti è risultato pari a 90 kg mentre la varianza campionaria

(corretta) è risultata pari a 9. Sapendo che il peso nella popolazione è distribuito secondo una Normale,

costruire lʹintervallo di confidenza al 90% (ossia con livello di confidenza 0,90) per il peso medio della

popolazione.

1)

VERO FALSO.  Scrivere ʹVʹ se lʹaffermazione è vera o ʹFʹ se lʹaffermazione è falsa.

2) In una tabella 2X2 il test χ-quadro equivale al test per la differenza tra due proporzioni π1 e π2. 2)

RISPOSTA A SCELTA MULTIPLA. Scegliere lʹalternativa che meglio completa lʹaffermazione o risponde alla domanda

3) Vi sono situazioni in cui due variabili Y e X1 non mostrano alcuna associazione fino a che non si

introduce nel modello un’altra variabile di controllo X2. In queste situazioni come è detta questa

ultima variabile?

A) variabile sopprimente B) variabile in agguato

C) variabile interveniente D) variabile mediatrice

3)

VERO FALSO.  Scrivere ʹVʹ se lʹaffermazione è vera o ʹFʹ se lʹaffermazione è falsa.

4) Il coefficiente di correlazione multipla è sempre compreso tra 1 e -1 4)

RISPOSTA BREVE.  Scrivere la parola , la frase o il valore che completa lʹaffermazione o risponde alla domanda.

Nel seguente prospetto sono riportati i voti  conseguiti allʹesame di Psichiatria da un campione casuale semplice di 10 studenti selezionti

da una popolazione di 630 studenti

Studente 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Voto in ʺPsichiatriaʺ 29 30 30 26 30 27 29 30 28 25

5) Stimare il numero complessivo di studenti, nella popolazione, che hanno conseguito un voto almeno

pari a 27

5)

Per il modello y
^
= 32 + 2,46x1 -0,58x2 , sappiamo che TSS = 3025  e  SSE =2116  e che i parametri del modello sono stati stimati

sulla base di un campione di 25 soggetti.

6) Sottoporre a test al livello α = 0,05  lʹipotesi nulla  H0 : β1 = β2 = 0 contro lʹalternativa che

almeno uno dei due parametri sia diverso da zero. Si respinge  o si accetta H0 ?

6)
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VERO FALSO.  Scrivere ʹVʹ se lʹaffermazione è vera o ʹFʹ se lʹaffermazione è falsa.

7) Nel campionamento casuale stratificato, ogni unità della popolazione ha una probabilità costante di selezione. 7)

RISPOSTA A SCELTA MULTIPLA. Scegliere lʹalternativa che meglio completa lʹaffermazione o risponde alla domanda

8) Se un campione è composto da 30 osservazioni e si vuole determinare lʹintervallo di confidenza al 95% per μ, il

valore appropriato per il t-score è:

A) 1,699 B) 2,045 C) 1,96 D) 2,042

8)

9) Quale delle seguenti affermazioni relative alle tabelle 2X2 non è corretta

A) Lʹodds ratio è un rapporto tra due probabilità di successo (in due gruppi o popolazioni).

B) lʹodds ratio è il rapporto tra gli odds delle due righe della tabella.

C) La variabile risposta e la variabile esplicativa sono entrambe dicotomiche.

D) Una buona misura dellʹassociazioneè rappresentata dallʹodds ratio

9)

VERO FALSO.  Scrivere ʹVʹ se lʹaffermazione è vera o ʹFʹ se lʹaffermazione è falsa.

10) Cʹè interazione statistica tra X1 e X2, se lʹeffetto di X1su Y varia al variare del valore di X2 10)

11) Il livello di confidenza nella stima intervallare è dato dalla semi-lunghezza dellʹintervallo. 11)

RISPOSTA BREVE.  Scrivere la parola , la frase o il valore che completa lʹaffermazione o risponde alla domanda.

12) completare la tabella seguente, con valori interi, in modo che i caratteri X e Y risultino

statisticamente indipendenti e giustificare i valori inseriti.

y1 y2 Totale

x1 15

x2

60

12)

RISPOSTA A SCELTA MULTIPLA. Scegliere lʹalternativa che meglio completa lʹaffermazione o risponde alla domanda

Data la popolazione descritta dalla seguente tabella:

Strato 1 2 3

Nh 500 200 100

13) Se si estrae un campione stratificato proporzionale di n = 48 unità, quante unità si selezionano rispettivamente

nei tre strati?

A) n1=30; n2=12; n3=6; B) n1=30; n2=14; n3=4;

C) n1=30; n2=10; n3=6; D) n1=30; n2=10; n3=8;

13)

VERO FALSO.  Scrivere ʹVʹ se lʹaffermazione è vera o ʹFʹ se lʹaffermazione è falsa.

14) In un campione sistematico non è mai possibile trovate due unità che risultano essere contigue nella lista della

popolazione.

14)
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Answer Key
Testname: TEST_PROVA1

1) considerata una v.c. t-Student con 15 g.l.e sapendo che t0,05=1,7531 si ottiene :  88,685; 91,315

2) TRUE

3) A

4) FALSE

5) 630x0,8=504

6) gl1 = 2; gl2 = 25 - 3 = 22 ;   F critico = 3,44,  F osservato = 4,71. Si rifiuta  H0.

7) FALSE

8) B

9) A

10) TRUE

11) FALSE

12) nella prima riga qualunque coppia di valori interi che diano somma 15. Nella seconda valori pari al triplo di quelli nella

prima riga. In questo modo le distribuzioni parziali relative della tabella sono uguali tra loro.

13) A

14) TRUE
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